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Μιλά άπταιστα ελληνικά, με  γαλλική
όμως προφορά. Ο Κώστας Γαβράς, ο σκη-
νοθέτης με τα δυο Όσκαρ, εκμυστηρεύε-
ται ότι η λογοκρισία που δέχτηκε το φιλ-
μάκι του για το Μουσείο της Ακρόπολης
τον έθιξε βαθιά γιατί τη βρήκε πολύ υβρι-
στική. Μιλά για την τελευταία του ταινία
«Παράδεισος στη Δύση» και για το Πα-
γκόσμιο Φόρουμ για τη Μετανάστευση
και την Ανάπτυξη, στο οποίο προήδρευε
στην ελληνική πρωτεύουσα. 

Τ
ι δείχνει ο τρόπος που αντιμετώ-
πισαν το φιλμάκι σας για το Μου-
σείο της Ακρόπολης; Ήταν κάτι
τελείως αρνητικό, όχι για μένα
αλλά για την Ελλάδα, το ότι ο δι-

ευθυντής ενός μεγάλου μουσείου αποφάσι-
σε να κόψει την ταινία. Πουθενά στον κόσμο
δεν γίνεται αυτό. Φυσικά ξαναεγκαταστάθη-
κε το φιλμάκι, αλλά είναι περίεργο που στη
χώρα μας μπορούν να γίνουν αυτά τα πράγ-
ματα. Από ό,τι διάβασα στις εφημερίδες φαί-
νεται ότι επενέβη η Εκκλησία πολύ δραστι-
κά. Ο διευθυντής του μουσείου διατείνεται
ότι ο ίδιος το αποφάσισε διότι κάποιοι παρα-
πονέθηκαν. Οποιοσδήποτε χαζός παραπο-
νιέται για κάτι πρέπει να το αλλάζουμε; 
Ήταν η πρώτη φορά που ζήσατε λογοκρισία;
Έζησα πολλές λογοκρισίες αλλά όχι στα δικά
μας δημοκρατικά κράτη. Το «Ζ» κάθε φορά που
πουλιόταν σε ένα κράτος καταλαβαίναμε ότι
άλλαζε το σύστημα, κυρίως σε κάποια κράτη
της Λατινικής Αμερικής.
Ποια λογοκρισία σας ενόχλησε πιο πολύ; Αυ-

τή του Μουσείου της Ακρόπολης με έθιξε βα-
θιά γιατί τη βρήκα πολύ υβριστική. Μου τηλε-
φωνούσαν από παντού, Γερμανία, Αγγλία, Αμε-
ρική μέχρι από την Αυστραλία και έπρεπε να
πω αρνητικά πράγματα για την Ελλάδα, γι’ αυ-
τό το καταπληκτικό μουσείο. Αυτό με ενόχλη-
σε πάρα πολύ.
Υπήρξε μια συμπαράσταση του κόσμου. Ναι,
ερχόμουν στην Ελλάδα και οι άνθρωποι με στα-
ματούσαν για να μου πουν να μη δεχτώ τη λο-
γοκρισία. 
Ξεκίνησε μια παγκόσμια εκστρατεία για επι-
στροφή των Μαρμάρων του Παρθενώνα. Το
ντοκιμαντέρ σας που κυκλοφορεί στο Διαδί-
κτυο καθοδηγεί στη συλλογή υπογραφών. Ναι,
το φιλμ που έβαλα στο Διαδίκτυο, διάρκειας
επτά λεπτών, ξεκινά με το ότι υπήρχε ένας βρά-
χος πάνω στον οποίο έκτισαν την Ακρόπολη,
ένα καταπληκτικό μνημείο στον κόσμο μέχρι
σήμερα. Αν δεν δεχόταν τις επεμβάσεις των
ανθρώπων τα δυόμισι χιλιάδες χρόνια, σήμε-
ρα θα ήταν περίπου όπως κτίστηκε. Ανάμεσα
στις επεμβάσεις ήταν κι αυτές των παλαιοχρι-
στιανών. Το φιλμάκι τελειώνει με τον Έλγιν που
έκανε τη μεγάλη καταστροφή. Τα πούλησε
στους Άγγλους. Το αγγλικό κράτος έγινε κλε-
πταποδόχος και σήμερα λέει ότι είναι δικά του.
Έχει θορυβηθεί καθόλου το αγγλικό κράτος
από την όλη εκστρατεία που γίνεται για επι-
στροφή των Μαρμάρων του Παρθενώνα; Οι
Άγγλοι και κυρίως οι άρχοντες που είναι στην
εξουσία από πάντα ήταν σκληροτράχηλοι. Δεν
έχω καμιά εκτίμηση γι’ αυτούς, είναι άνθρω-
ποι που σκέφτονται τα δικά τους συμφέροντα,
ούτε καν των Άγγλων. Σαν αστείο θα έλεγα το
εξής: ελπίζω να πέσουν χαμηλά τα οικονομικά
τους και να τους προτείνουμε εμείς οι Έλληνες
να αγοράσουμε τα Μάρμαρα. Εγώ είμαι έτοι-
μος να πουλήσω το σπίτι μου για να μαζέψου-
με λεφτά να αγοράσουμε τα Μάρμαρα και να
τα ξαναβάλουμε στη θέση τους. Είναι μια πρό-
ταση την οποία κάνω τώρα. Το λέω γιατί είναι
τόσο κυνικοί που μόνο με τα λεφτά μπορούμε

να τους πείσουμε.
Το ΣΕΓΑΣ τίμησε πριν λίγες μέρες τον Λαμπράκη
και τα 40 χρόνια της ταινίας σας «Ζ». Με τι συ-
ναισθήματα δέχεστε κάθε φορά τιμητικές δια-
κρίσεις; Είναι υπερβολικά τιμητικό. Η εκδή-
λωση του ΣΕΓΑΣ ήταν για να τιμήσουν τον Λα-
μπράκη, όχι εμένα. Εγώ έκανα την ταινία αλ-
λά ο αληθινός ήρωας ήταν ο Λαμπράκης και ο
κ. Σαρζετάκης που τελικά έδειξε ότι ο Λα-
μπράκης δολοφονήθηκε.
Γεννιούνται τις μέρες μας Λαμπράκηδες; Δεν
βλέπω σήμερα να γεννιούνται πολιτικοί άντρες.
Πολύ λίγοι πολιτικοί στον κόσμο έχουν αν-
θρώπινη πολιτική. Ελπίζω ο Γιώργος Παπαν-
δρέου να κάνει κάτι σοβαρό και να αλλάξει την
πολιτική στην Ελλάδα γιατί έχει ιστορική ευ-
θύνη. Θαυμάζω πολύ τον Λούλα στη Βραζιλία
και τον Ομπάμα στις ΗΠΑ. Οι αποφάσεις στην
Αμερική δεν λαμβάνονται από τους Αμερικά-
νους αλλά από την Ουάσιγκτον. Λίγοι άνθρω-
ποι με τεράστια ενδιαφέροντα διευθύνουν την
Αμερική.
Θα αφήσουν τον πρόεδρο Ομπάμα να τα κα-
ταφέρει; Φοβάμαι πως δεν θα τον αφήσουν και

οι πρώτες ενδείξεις είναι ήδη εδώ. Για παρά-
δειγμα υποχρεώθηκε να υποχωρήσει σε αυτό
που ήθελε να κάνει με το ισραηλο-παλαιστι-
νιακό πρόβλημα, έστω και αν η ιδέα του ήταν
πολύ καλή.
Τελικά ποιος είναι που χαράσσει την πολιτική;
Οι άνθρωποι, αυτοί που γίνονται πολιτικοί όχι
για να γεμίσουν τις τσέπες τους. Μου διηγή-
θηκαν αυτές τις μέρες στην Ελλάδα τρομερές
ιστορίες, υπουργοί που φεύγουν με 50 διαμε-
ρίσματα κλπ. Πολιτική χαράσσουν οι έντιμοι
άνθρωποι, αυτούς διαλέγουμε για να διοική-
σουν τα κράτη μας. 
Συνήθως είναι ο περίγυρος των πολιτικών ηγε-
τών που χαλά την πολιτική. Λέγαμε το ίδιο πράγ-
μα για τον Λούλα, ο οποίος πήρε την εξουσία σε
μια τρομερή εποχή για τη Βραζιλία, όλοι έλεγαν
ότι θα έμενε έξι μήνες. Κι όμως κατάφερε να αλ-
λάξει εντελώς την εικόνα και την οικονομία της
Βραζιλίας. Χρειάζονται κουράγιο και ιδέες.
Το «Ζ» απηχεί τη σημερινή πραγματικότητα; Η
σημερινή πραγματικότητα είναι τρομερή, όλος
ο κόσμος ξέρει ότι μερικοί τραπεζίτες και η Γου-
όλ Στριτ πλούτισαν και άφησαν στο δρόμο εκα-

τομμύρια ανέργους. Εβαλαν τον κόσμο σε τέ-
τοια κρίση που δεν ξέρουμε πότε θα βγούμε
και αν θα βγούμε. Αυτή είναι η σημερινή τρα-
γική ιστορία του κόσμου.
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Μετά από διεθνή καριέρα 42 χρόνων, γιατί τώρα
αποφασίσατε να κάνετε την πρώτη σας ταινία στην
Ελλάδα «Παράδεισος στη Δύση»; Διότι βρήκα στην
Ελλάδα αυτό που έψαχνα για την ταινία. Είναι ένα μέ-
ρος στην Κρήτη με ξενοδοχεία υπερπολυτελή. Ο ήρω-
ας της ταινίας, ο Ηλίας, χωρίς να το θέλει πέφτει σε ένα
τέτοιο μέρος και λέει ότι αυτός είναι ο παράδεισος στη
Δύση. Αυτοί είναι μικροπαράδεισοι που δημιουργούμε
εμείς για 10-15 μέρες κάθε χρόνο, αλλά δεν είναι η κα-
θημερινή ζωή. 
Η ταινία είναι μια πολιτικο-κοινωνική διαμαρτυρία ή
μια ανάγκη ικανοποίησης καλλιτεχνικής έκφρασης;
Ελπίζω να πηγαίνουν όλα αυτά μαζί σε ένα. Δεν μπο-
ρείς να ξεχωρίσεις την κοινωνία από την πολιτική. 
Τι γνώμη έχετε για τα ΜΜΕ, γυρίσατε την ταινία
«Mad city». Τα ΜΜΕ δεν είναι όλα καλά, μερικά όμως
είναι τελείως απαράδεκτα. Η έντυπη δημοσιογραφία
είναι γενικά καλύτερη. Η τηλεόραση όσο πάει γίνεται
χειρότερη. Με τις συνεχείς πληροφορίες τελικά δεν
υπάρχει πληροφορία. Πρέπει να επεκτείνεται η πληρο-
φορία με μια άλλη σκέψη. 
Ο ήρωας σας Ηλίας, σαν τον Οδυσσέα διασχίζει τη
θάλασσα, είναι ένα κομμάτι δικό σας; Δεν είναι αυτο-
βιογραφία, αλλά είναι κάτι πολύ προσωπικό διότι έχω
γνωρίσει τι πάει να πει να αφήσει κανείς την οικογένειά
του, τους φίλους του και να πάει σε μια χώρα που δεν
μιλά τη γλώσσα, δεν έχει ένα φίλο και πρέπει να δημι-
ουργήσει κάτι εκεί. Στην αρχή οι άνθρωποι τον κοιτάνε

στραβά διότι μιλά άσχημα τη γλώσσα και τον υποπτεύ-
ονται διότι ο ξένος έχει πάντα άδικο. 
Εσείς γιατί μεταναστεύσατε; Γιατί ήθελα να σπουδά-
σω και την εποχή εκείνη στην Ελλάδα για να πάει κανείς
πανεπιστήμιο χρειαζόταν πιστοποιητικό καλών φρονη-
μάτων. Ο πατέρας μου έκανε αντίσταση με το ΕΑΜ, χω-
ρίς να ήταν κομμουνιστής, ήταν δημοκράτης αντιβασι-
λικός, αλλά όλοι αυτοί θεωρήθηκαν κομμουνιστές,
πήγαν φυλακή και υπόφερε η οικογένειά τους. Πήγα
στη Γαλλία διότι ήταν η μόνη χώρα που μπορούσα να
δουλεύω και να σπουδάζω δωρεάν στο πανεπιστήμιο.
Τι θέλατε να γίνετε όταν είσαστε μικρός; Ήθελα γίνω
συγγραφέας, να λέω ιστορίες. Την εποχή που έφυγα
από την Ελλάδα δεν ήταν μητέρα πατρίδα, ανήκα σε μια
τάξη που δεν είχε κανένα δικαίωμα. Η μητέρα μου κα-
θάριζε ξένα σπίτια όταν ο πατέρας ήταν φυλακή. Μι-
κρά παιδιά νιώθαμε πολύ άσχημα. Η Ελλάδα την εποχή
εκείνη για τη δική μου τάξη ήταν πολύ αρνητική.
Ήταν εύκολα τα χρόνια στο Παρίσι; Μετά τους πρώ-
τους τρεις μήνες η ζωή ήταν παράδεισος. Η ελευθερία
της Γαλλίας ήταν κάτι υπέροχο. Πολύ γρήγορα ανακά-
λυψα τον κινηματογράφο και μαγεύτηκα. Στη Γαλλία
οφείλεται η καριέρα μου. Αν ήμουν στην Ελλάδα δεν
θα γινόμουν σκηνοθέτης, αλλά και αν γινόμουν δεν θα
έκανα αυτή την καριέρα, το ίδιο θα συνέβαινε αν
ήμουν στην Αμερική.
Γιατί; Διότι είναι το πνεύμα της Γαλλίας, οι άνθρωποι
που γνώρισα, που συναναστράφηκα, με βοήθησαν να

γίνω αυτό που είμαι και η καταγωγή μου.
Τα δυο Όσκαρ … οφείλονται στη Γαλλία, και όλα τα
άλλα.
Τι αντιπροσωπεύει για ένα σκηνοθέτη το Όσκαρ; Τα
βραβεία είναι πάρα πολύ σοβαρά όταν κανείς δεν τα
έχει, όταν τα αποκτήσει αλλάζει τελείως η μορφή τους
και η αξία τους.
Υπάρχει κάποια ταινίας σας που δεν θέλετε να την
ξαναδείτε; Γενικά δεν πολυβλέπω τις ταινίες μου, διότι
δημιουργούν αισθήματα αντιφατικά.
Γυρίζεται καλός κινηματογράφος τις μέρες μας ή εί-
ναι και αυτός θύμα της οικονομίας; Για να ξεφύγει κα-
νείς από το οικονομικό πρόβλημα πρέπει το κράτος να
βοηθά, όχι μόνο με λεφτά αλλά και με νόμους, όπως
στη Γαλλία που έχουμε τον καλύτερο νόμο για κινημα-
τογράφο του κόσμου. Γι’ αυτό ο γαλλικός κινηματο-
γράφος όχι μόνο κάνει πολλά φιλμ, αλλά κάνει φιλμ
τελείως διαφορετικά. 
Ο πρωθυπουργός Παπανδρέου είναι φίλος σας. Τον
είδα, μιλήσαμε και μου είπε ότι θα γίνει ο νόμος.
Γάλλος ή Έλληνας; Και τα δύο, έχω δυο πατρίδες που
με νιώθουν δικό τους. Στη Γαλλία για πέντε χρόνια
ήμουν στο Διοικητικό Συμβούλιο της Γαλλικής Τηλεό-
ρασης, τώρα είμαι πρόεδρος της γαλλικής Σινεματέκ,
είμαι μεταξύ των Γάλλων ως Γάλλος. Με καλούν στην
Ελλάδα ως Έλληνα και μου συμπεριφέρονται πολύ κα-
λά. Η ζωή μου, η δουλειά μου, η οικογένειά μου είναι
στη Γαλλία, η Ελλάδα είναι διακοπές.

Ήθελα γίνω συγγραφέας, να λέω ιστορίες

- Προεδρεύατε στις 2 και 3 Νοεμβρίου στην Αθήνα στο Τρίτο Πα-
γκόσμιο Φόρουμ για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη. Ναι, το
οποίο οργανώθηκε από το Ίδρυμα Ωνάση με τη διεθνή συνάντη-
ση εκπροσώπων της Κοινωνίας των Πολιτών. Τα ψηφίσματα και τις
αποφάσεις του Φόρουμ έδωσα στον γενικό γραμματέα του ΟΗΕ
Μπαν Κι Μουν, ο οποίος ήταν στην Αθήνα. Μαζεύτηκαν 400 άν-
θρωποι από όλα τα κράτη του κόσμου και μίλησαν γι’ αυτό το δρά-
μα που ζουν χιλιάδες κόσμου, και δεν μιλούμε για τους παράνο-
μους μετανάστες αλλά τους νόμιμους. Σε πολλές χώρες είναι σαν
τους σκλάβους. Για μένα η βασική αρχή είναι ο σεβασμός της αν-
θρώπινης αξιοπρέπειας, από εδώ ξεκινούν όλα.
- Αυτό έχει να κάνει με τον πολιτισμό; Ακριβώς, έχει να κάνει με
τον πολιτισμό του κόσμου. Σήμερα μιλούμε για παγκοσμιοποίηση
των μεταναστών. Πάντα υπήρχαν μετανάστες, απλά σήμερα έχουν
αυξηθεί. Όσο πάει περισσότεροι άνθρωποι πηγαίνουν να βρουν
μια καλύτερη ζωή στις δυτικές χώρες.
- Και η Κύπρος έχει το ίδιο πρόβλημα. Φυσικά, διότι δεν είναι μα-
κριά από τις χώρες προέλευσης των μεταναστών.
- Η επίλυση του προβλήματος είναι η εξεύρεση δουλειάς στις χώ-
ρες από τις οποίες προέρχονται οι μετανάστες ή η καλλιέργεια των
λαών που τους φιλοξενεί; Και τα δυο. Όλες οι κυβερνήσεις λένε
χρόνια τώρα ότι πρέπει να βοηθήσουν τις φτωχές χώρες για να αλ-
λάξει η ζωή τους, αλλά δεν κάνουν τίποτα. Δίνουν λεφτά σε δι-
κτάτορες, σε ψευδοδημοκράτες και αυτοί τα βάζουν στην Ελβε-
τία ή δεν ξέρω σε ποια άλλη χώρα, χωρίς να αλλάζει η ζωή των
ανθρώπων τους. Για παράδειγμα στην Ελλάδα έχουμε ανάγκη τις
χιλιάδες ξένους διότι κάνουν τη δουλειά που δεν κάνουμε εμείς,
αλλά πρέπει να τους σεβόμαστε, να τους πληρώνουμε όπως τους
Έλληνες. 
- Ξέχασαν οι Έλληνες ότι πριν μισό αιώνα ήταν οι ίδιοι μετανάστες;
Ναι, ξεχνούν γρήγορα δυστυχώς και όταν τους ακούω να λένε ότι
είναι όλοι οι Αλβανοί είναι κλέφτες και δολοφόνοι, τους απαντώ ότι
λένε ακριβώς αυτά που έλεγαν για μας όταν πηγαίναμε μετανάστες
στη Γαλλία ή τη Γερμανία. Κανένας δεν μας σεβόταν. 
- Η πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους μετανάστες… εί-
ναι μια ψευτοπολιτική κατά τη γνώμη μου, που δεν έχει φέρει απο-
τέλεσμα και τώρα θα κάνουν μια αστυνομία που θα φυλάει τα
σύνορα. Μα η αστυνομία δεν λύνει τα προβλήματα, η πολιτική και
η οικονομία τα λύει. Η αστυνομία είναι το άλλοθι των κυβερνη-
τών για να  κρύβονται από πίσω.
- Η μετανάστευση είναι το τίμημα της εποχής του χρήματος; Ακρι-
βώς. Μερικοί τραπεζίτες, η Γούολ Στριτ και κάποια μέρη σαν κι
αυτό έχουν κάνει την οικονομική καταστροφή για να πλουτίσουν
μερικοί και να βρεθούν χιλιάδες άνθρωποι χωρίς δουλειά. Όλοι οι
άρχοντες μάς γέμισαν το κεφάλι με μεγάλα σχέδια αλλαγής του
κόσμου, αλλά όταν συναντήθηκαν δεν άλλαξαν σχεδόν τίποτε.
Ξαναρχίζουν τα ίδια πράγματα. Είναι ευτυχείς διότι άρχισε πάλι η
οικονομία να πηγαίνει καλά γι αυτούς.
Η ελπίδα από πού μπορεί να έλθει; Νομίζω ότι η ελπίδα θα έλθει
από τον πολιτισμό, την κουλτούρα και την παιδεία. Δυστυχώς χρει-
άζεται χρόνος. Εμείς οι Ευρωπαίοι έχουμε κάνει τα χειρότερα πράγ-
ματα αλλά και τα ωραιότερα. Ίσως τώρα το καλύτερο πράγμα εί-
ναι να παραδεχτούμε ότι η οικονομία δεν φτάνει, χρειαζόμαστε
κουλτούρα και παιδεία. Πρέπει να βάλουμε αυτά τα δυο μπρο-
στά για να γίνει κάτι στον κόσμο, για να αλλάξουν τα πράγματα.
- Η παρουσία του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ είναι μια ελπίδα;
Μπορεί να κάνει κάτι ή απλά μαζεύουμε ψηφίσματα και αποφά-
σεις για τα συρτάρια; Αυτό σκέφτηκα να του πω, τώρα τι θα βγει
δεν ξέρω. Τετρακόσιοι άνθρωποι που συναντήθηκαν για δυο μέ-
ρες έψαχνα να βρουν τη λύση στα προβλήματα. Αν αυτά μπουν
για άλλη μια φορά στα συρτάρια θα είναι το χειρότερο πράγμα.
Στην αρχή υπάρχει καλή πρόθεση αλλά μετά φεύγει διότι αυτοί
που είναι εναντίον αρχίζουν να μιλούν δυνατά και σιγά-σιγά τα
πράγματα ξεχνιούνται. 

Μετανάστευση=το τίμημα 
της εποχής του χρήματος

ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΑΣ: Με έθιξε  βαθιά η λογοκρισία του Μουσείου της Ακρόπολης

Ο σκηνοθέτης του «Ζ» Κώστας Γαβράς και ο συγγραφέας του βιβλίου Βασίλης Βασιλικός συ-
νομιλούν κατά τη διάρκεια εκδήλωσης αφιερωμένης στην ταινία «Ζ», στην έναρξη του 10ου
Φεστιβάλ Γαλλόφωνου Κινηματογράφου, στο Γαλλικό Ινστιτούτου, την Τετάρτη 1 Απριλίου
2009. 

Είμαι έτοιμος να 
ξαναέλθω στην Κύπρο
Στην Κύπρο έχετε έλθει; Βέβαια, 2-3 φορές και είμαι έτοιμος να
ξαναέλθω.
Σκεφτήκατε να κάνετε μια ταινία για την Κύπρο; Προσπάθησα
πολλές φορές να βρω μια ιστορία. Οι πιο δυνατές ιστορίες στην
Κύπρο είναι για τους αγνοούμενους, αλλά είχα κάνει την ταινία
«Αγνοούμενος», έτσι δεν μπορούσα να κάνω ξανά. Διάβασα πολ-
λά βιβλία αλλά δεν βρήκα κάτι.
Πώς ξεκινά ένα έργο; Από το πάθος που νιώθει κανείς. Είναι ιστο-
ρία αγάπης για να γίνει μια ταινία, είναι το βαθύ ενδιαφέρον που
νιώθει κάποιος για μια ιστορία, για τους χαρακτήρες.
Τι ετοιμάζετε τώρα; Ένα φιλμ πάνω στη Δύση, μια ιστορία Δύσης.
Αν ερχόταν κάποιος και σας ρωτούσε τι σας άρεσε περισσότερο
από αυτή την περιπέτεια που λέγεται ζωή, για ποιο λόγο αξίζει
να ζει κανείς, τι θα λέγατε; Δεν υπάρχει καλύτερο από τη ζωή
διότι βγαίνουμε από το χάος και ξαναγυρίζουμε 70-80 χρόνια με-
τά στο χάος για πάντα. Έχουμε τη δυνατότητα να ζούμε χαρές, λύ-
πες, να έχουμε αισθήματα. Τα 70 χρόνια δεν είναι τίποτα, τώρα
που τα έχω φτάσει και ξεπεράσει, περνάνε πολύ γρήγορα, είναι
γελοίο να αυτοσκοτωνόμαστε και να κάνουμε πράγματα που μας
χαλούν τη ζωή.

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΛΠΙΔΑ 

Ναι, εγώ ήμουν νόμιμος μετανά-
στης, πήγα για να δουλεύω και να
σπουδάζω. Την εποχή εκείνη ήταν
εύκολο να δουλεύουν οι φοιτητές.
Ήταν ευχάριστη εποχή διότι είχαμε
την ελπίδα για το μέλλον. Σήμερα
τα παιδιά δεν ελπίζουν στο μέλλον
διότι παντού βλέπουν προβλήματα.
Νέοι με 3-4 διπλώματα είναι άνερ-
γοι ή βρίσκουν δουλειά με 700 ευ-
ρώ το μήνα. Πώς θα ζήσουν; Δεν
υπάρχει ελπίδα σήμερα, αυτό είναι
το τρομερό, γι’ αυτό κατεβαίνουν
στο δρόμο και τα σπάνε όλα. Το
τραγικό είναι ότι δεν έχω καμιά
συμβουλή να τους δώσω.
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